

Мой наставник Максимова Тамара Кузьминична – образец педагогического совершенства
(доклад)

Работа учителя начальных классов
МБОУ Тюбьяйская СОШ
агротехнологического профиля
имени академика В.М.Анисимова
Петровой Валентины Дмитриевны

Введение

2023 год в России был провозглашён как год наставника и педагога президентом Путиным ещё в 2021 году. По словам президента, «В знак высочайшей общественной значимости профессии учителя 2023 год, год 200-летия со дня рождения одного из основателей российской педагогики Константина Дмитриевича Ушинского, будет посвящен в нашей стране педагогам и наставникам, будет Год учителя, Год педагога».

27.06.2022 года президентом был подписан соответствующий указ. Целью данного решения была заявлена необходимость признать особый статус работников педагогической отрасли. Миссия Года – признание особого статуса педагогических работников, в том числе выполняющих наставническую деятельность. Мероприятия Года педагога и наставника будут направлены на повышение престижа профессии учителя.

Наставник — человек, который сопровождает другого на пути развития и помогает двигаться по нему быстрее: делится знаниями и опытом, развивает навыки и подсказывает, как решать сложные задачи. Моим наставником учителем была подруга моей матери Елены Григорьевны Петровой - моя первая учительница Максимова Тамара Кузьминична.

Биография

Максимова Тамара Кузьминична родилась в 1927 году в августе по переписи 1928 года, но ее удочерили, записав родившейся 5 апреля 1929 года. Настоящие родители: Пельменев Петр Яковлевич из Олекминского, Попова Елена Петровна из Сунтарского улусов – были богатыми людьми. Отца убили красные.

Мать осталась одна с шестью детьми. Двоих сыновей оставила в Олекминске. Одного сына отдала семье Варламовых, а дочь семье сестры. Приемные родители : Павлов Кузьма Иванович, Павлова (Пельменева) Акулина Петровна. Акулина Петровна была родной сестрой ее настоящей матери Елены Петровны. У них был сын Проня, затем родился Петя. Они жили в Тюбье.

Елена Петровна с двумя детьми вышла замуж и родила еще четверых детей. Так настоящая мать была бы сейчас матерью –героиней и Тамара Кузьминична воспитала двоих сыновей и четыре дочери. И она могла стать матерью-героиней если бы не умершие во младенчестве дети.

В 1936 году пошла учиться в Шеинскую школу. В 1939 году был открыт опытный участок в школе. Им управлял Борис Николаевич Андреев. Перед войной она закончила пятый класс.

Во время войны она, как все дети, начала работать в колхозе на уборке сена и зерна. На работу уходили в 8 часов утра, приходили вечером в 10 часов. Очень уставали, иногда засыпали прямо на копне сена. В 1941 году в декабре умер старший брат Проня, учившийся в Нюрбе в восьмом классе. Мать слегла от горя. Тамара ходила с младшим братом Петей в школу по очереди, ухаживая за матерью и Иванчиком, самым младшим в семье. Отец уходил очень рано на работу и приходил поздно в десять часов. Перед этим

он варил кашу, чтобы они кормили этой кашей знакомых. Весной 1942 года вспыхнул брюшной тиф, дизентерия. От этого умер младший брат Иванчик. Летом 1942 года Тамара работала на сенокосе, затем на уборке зерна.

В 1943 году окончила седьмой класс. Отец захотел, чтобы дочь продолжила обучение и отправил сначала в Нюрбу, затем в Вилуйск. Она стала учиться в Вилуйском педагогическом училище. После войны стала учителем русского языка Шеинской средней школы в 4-5 классах. Она проработала в Шее пионервожатой и активно участвовала в самодеятельности клуба и разной агитационной работе.

Первые дополнительные, сейчас это называется репетиторством, занятия она начала сразу давать после училища. Один родитель попросил ее слезно помочь своему сыну пересдать экзамен по русскому языку. Она помогла ему за три дня и мальчик сдал осеннюю переэкзаменовку. В последующем он стал ее учеником в пятом и последующих классах. Затем он получил высшее образование. Многие ее первые ученики стали учителями.

В 1948 году вышла замуж за Максимова Андрея Осиповича, ветерана войны. Стала работать с мужем в Кюкяйской школе. «Учительская семья Максимовых работала в нашей школе в 1946 - 1948 годы. Они запомнились жителям Кюкяя своим добрым отношением к людям, помогали людям бескорыстно,» - так пишет про них учитель русского языка и литературы Кюкяйской СОШ им.А.К.Акимова в статье "Учительская семья - кладезь лучших традиций" Иванова Елена Сергеевна. В 1950 году родила Эльвиру.

Они уехали обратно в Шею, работать учителями начальных классов. В 1952 году родила дочь Изу одновременно с моей матерью. Я и Иза родились почти в одно и то же время.

Учителя Максимовы из-за закрытия параллельных классов переехали работать в Тюбйя-Жарханскую школу. Тамара Кузьминична совместно с заведующей клубом Таней и фельдшером Марусей активно занималась

санитарным вопросом в селе и ездила по наездам Нюрбы с концертами и постановками.

Потом в 1953 году переехали в село Бордон из-за сокращения учителей в начальных классах. Мужа назначили директором детского дома, а ее учительницей 4-го класса. Но потом закрыли детдом, оставшихся детей перевели в Тойбохойский детдом.

И Максимовы переехали в село Мар-Кель. Тамара в 1954-1958 году помимо основной работы была председателем женсовета, депутатом сельсовета. Муж был избран секретарем партийной организации села, был и агитатором. Все сельские собрания проходили при их активном участии. Тамара Кузьминична была внештатным уполномоченным по подписке займа.

В Тюбье

В 1958 году переехали в Тюбьяй. Андрей Осипович стал секретарем партийной организации. У них было уже пятеро детей. Тамара Кузьминична стала председателем женсовета, работая в начальной школе учителем русского языка.

В декабре 1960 года родился самый младшенький - Сережка. С 1961 года они стали жить в новом большом доме. Имели скот. Кроме пяти уроков каждый день она работала пионерской вожатой.

Учитель, педагог

Высокая, красивая, бойкая на язык, владеющая искрометным юмором, опытная учительница притягивала к себе учеников. Объясняла четко и ясно. «Запомните навсегда, в конце окончаний –лись, -лась, -лось всегда пишется “ь”, - это ее простое и доходчивое предложение некоторые ее ученики запомнили навсегда. Она постоянно пользовалась наглядным материалом. Видя цветные картинки на доске, хотелось говорить по-русски красиво, как Тамара Кузьминична.

Однажды в одном классе, отчаявшись учить ставить точки в конце предложения, она заявила: “В конце предложения всегда ставьте точку, если

не поставите, то я поставлю точку на ваших лбах.” Понятное дело, никому не захотелось получить точку на лоб мелом и все стали прилежно ставить точки.

Лучших учеников спрашивала в последнюю очередь. Этим она заставляла нерадивых учеников хорошо готовиться к урокам. Она добивалась хороших знаний каждого ученика, поэтому многие учились хорошо в старших классах других школ. Часто говорила, что повторение – это мать учения. Каждый урок начинался и заканчивался повторением пройденного. Если не понял или не выполнил домашнее задание, то оставался или приходил в послеобеденное время учить, пока не выучивал. Работала над почерком, заставляя переписывать заново, пока текст начинал выходить чисто, без помарок.

Кропотливо работала над правильным произношением, русская артикуляция давалась детям нелегко. Якутским детям было в диковинку читать вместо буквы “ч” - “ш”, вместо “г” – “в” и т.д., так как в родном языке читали так как написано. Она часто ставила диалоговые формы урока, сначала отвечали на вопросы учителя, затем сами спрашивали друг у друга, что затем помогло общаться в русской среде.

На переменах играла наравне с учениками в “пограничников”, салки, прятки и другие игры. Как заводила детских игр во время перемен и в послеобеденное время, пользовалась непререкаемым авторитетом маленьких сердец. Мальчишки обожали ее за игры в “войну”, “снежки”. Они ждали ее после уроков, провожали до дома.

Общественная работа

В свободное время очень хорошо играла в шашки и шахматы. К этому прирастила своих коллег. На больших переменах разыгрывались настоящие баталии, где почти всегда она выходила победительницей. Не все мы идеальны, в то время это не возбранялось даже, многие курили, она курила “Беломорканал”. Тамара Кузьминична очень хорошо играла на балалайке, мандолине.

А как она танцевала! Невесомая, легко делала различные па. Даже люди приходили и просили ее потанцевать на концерте. Многие помнят ее, как она танцевала украинский гопак. Разноцветные ленты вились вокруг ее тела, ноги в красных сапожках двигались легко и свободно, порхала как бабочка. На свадьбе своей внучки танцевала наравне с молодыми.

В драматических произведениях обычно играла мужчин. Она очень хорошо пела. В приталенном платье, на высоких каблуках, стройная и красивая женщина пела на русском и якутском языках одиночно душевно и прекрасно. Она была очень задорная, пела частушки, читала очень длинные стихи.

Тамара Кузьминична много читала, выписывала периодическую печать для взрослых и для детей. Вечерами, лежа на кровати, давая отдых ногам, она долго читала.

Она научила свою младшую дочь Надю играть в шахматы так, что она выиграла первое место в районном соревновании школьников.

Она научила свою ученицу, старшую сестру многочисленных сестёр и братьев Павлову Тамару печь пирожки.

В 1974 году она награждена знаком “Отличник народного просвещения РСФСР” за помощь Виталию Михайловичу Анисимову в подготовке учебника русского языка для третьего класса по новой программе. Она всегда чтит, уважала своих бывших учителей и коллег-наставников Михаила Николаевича Петрова, Игнатия Васильевича Гурьева, Михаила Николаевича Анисимова. Те, в свою очередь, очень ценили свою ученицу и коллегу.

Кузьминична была лидером в селе. Без нее не обходилось ни одно празднество, мероприятие, общественная работа. Один раз в неделю собирала домохозяйек, обсуждали разные проблемы. Собирали костную муку, берёзовую золу, выращивали гидропонику для совхоза. Домохозяйки

заменяли доярок по праздникам. За это директор совхоза Журавлёв Семен Максимович обеспечивал бесплатно молоком школьников.

Женсовет боролся против пьянства. Тамаре Кузьминичне приходилось и днём, и ночью идти к семьям, где буйствовал подвыпивший отец семейства. Поведение их потом обсуждалось на товарищеских судах, где неизменно присутствовала наша учительница. Поэтому нетрезвые мужчины боялись показаться ей в глаза.

Многодетная мать

С мужем Максимовым Андреем Осиповичем родили, воспитали и вырастили шестерых детей. Они вместе прожили более 60-ти лет. Вошли в книгу «Золотые семьи Якутии».

1. Емельянова Эльвира Андреевна, 1950 г.р. – кандидат медицинских наук, отличник здравоохранения РС(Я), Почетный работник высшего профессионального образования РФ, доцент мед. института. Замужем, имеет двоих дочерей.
2. Винокурова Изабелла Андреевна, 1952 г.р., окончила якутское отделение ЯГУ, работала на фабрике «Сардаана», сейчас пенсионерка. Замужем. Имеет двоих дочерей.
3. Степанова Тамара Андреевна, 1953 г.р., окончила русское отделение ЯГУ, имеет троих детей.
4. Максимов Андрей Андреевич, 1955 г.р. , окончил физико-математический факультет ЯГУ, работал на стройке. Имеет четырёх детей.
5. Ефремова Надежда Андреевна, 1958 г.р., - биолог-химик, учитель. Имеет четырёх детей.
6. Максимов Сергей Андреевич, 1960 г.р., работает на стройке. Имеет двоих дочерей.

Вахтер

Когда она работала вахтером в медицинском училище, в общежитии устанавливалась тишина. За строгость ее за глаза звали “Царица Клеопатра”,

но в обиходе просто Клеопатра. Многие студенты разговаривали в междугороднему . Руководство решило, чтоб заплатили вахтеры. Но Кузьминична узнала по распечаткам кто заказывал разговор. И пришлось заплатить самим студентам. Так как она знала , кто откуда родом. У нее была очень хорошая память. Еще она заставляла настойчивых визитеров сражаться с ней в шашки, если выигрывал – вход свободен. Но обычно выигрывала Кузьминична и “ухажеры” уходили без обид.

Прапрабабушка

Тамара Кузьминична работала до 80-ти лет. Будучи еще живой, она познала радость быть прапрабабушкой. Ее старшая внучка стала бабушкой. Немногим дается такая жизненная привилегия.

Она мяла шкурки, шила унты, украшала бисером, продавала, тем вносила свой вклад в семейную экономику: росли внуки и правнуки. Жарила много пирожков для обширной семьи, делала вкусные калачики. Ее пирожки были самые большие и вкусные. Их разрезали пополам и поливали растопленным сливочным маслом и такой половинкой наедались досыта. Собирала с детства много ягод летом. Еще она шила шапки для всей своей огромной семьи, вязала нарядные перчатки из песцового меха, теплые варежки, шубы.

Она была такая строгая и деловая, что внуки думали, что она директор медицинского училища.

Она посадила на даче яблоню, бузину, сирень, акацию, черёмуху. Выращивала разные сорта чёрной смородины, земляники, огурцов, помидора. Собирали до 12 вёдер чёрной смородины, консервировали огурцы до 30-ти трёхлитровых банок каждой семье. Осенью собирали грибы, которые она и солила, и мариновала.

Возле их дома в Тюбье растёт лиственница, там она собирала землянику, играла с детьми .

Она умерла по паспорту в 84 года 24 апреля утром во сне.

Заключение

Про нее так написала ныне завуч одной из школ города Якутска Тамара Владимировна Михайлова: «Тамара Кузьминична – образец педагогического совершенства, учитель, мастерски владеющий методикой и технологией обучения. Вот, Она входит в класс – красивая и эффектная, одетая с большим вкусом, с высокой причёской, на высоких каблуках, очень строгая и требовательная. Мы замираем, и начинается урок русского языка. Не скрою, мы её побаивались и ею восхищались. Который раз я думаю, как нам повезло с русским языком!»

Максимова Тамара Кузьминична – ветеран тыла и труда, отличник образования РСФСР, «Учитель учителей», награждена медалью «Гражданская доблесть». Окончив Вилюйское педагогическое училище в 1945 году проработала до 1979 года учителем, вожатой, завучем. Педагогический стаж 33 года.

Работала председателем женсовета 25 лет, внештатным инспектором РОНО -15 лет, заседателем суда -12 лет, уполномоченным по заему – около 10 лет, 4 раза избиралась депутатом наследного совета. В 1979 году переехала за детьми в город Якутск и работала вахтером в медицинском училище. Общий трудовой стаж 61 год.

Почётная гражданка Түбүяйского наслега. Она установила с мужем Андреем Осиповичем Максимовым именную стипендию для лучших обучающихся Түбүяйской средней общеобразовательной школы агротехнологического профиля имени Академика Виталия Михайловича Анисимова.

Я помню, как приехала многодетная чета Максимовых в наше село. Они долго работали в Тюбье. Тамара Кузьминична учила меня русскому языку. В молодости она была высокой, красивой. Мы, дети, очень боялись ее громкого голоса, взгляда ее больших зелёных глаз. На ее уроках сидели тихо. У нее было много разных ручек, на которые я смотрела с завистью.

С ее дочерьми Томкой и Изой играли вместе в основном возле их дома или на берегу реки. Не знаю в каком классе училась, однажды я была с другими детьми на новогоднем празднике в их большом доме. Большая нарядная ёлка стояла посреди огромного зала. Помню, ели что-то мучное с вареньем. Только сейчас понимаю, что мы ели пирог. Все дети играли и довольные вернулись домой.

Семья Тамары Кузьминичны жила близко от нас и как соседи и родственники часто ходили друг к другу. Летом часто брали с собой нас, детей, по ягоды. К ним часто приезжали родственники, чтобы собирать ягоды.

Они держали скот. В хлев ходили вместе с мужем. В воскресные дни Иза доила коров. Когда родители уезжали на районные собрания, их дети сами хозяйничали в доме.

Когда переехали в город, они жили вдвоём в одной комнате общежития. Андрей Осипович должен был иметь прописку в городе минимум три года, чтобы получить квартиру как ветеран войны. Несмотря на это, они имели много гостей, некоторые даже ночевали у них в комнате.

Из-за тесноты городской квартиры они подали заявление на дачу. На этой даче они приглашали всех своих родственников. Дача их дочери Эльвиры стояла напротив. Тогда еще не было мобильного телефона, и они придумали сигнализацию. В ответ на красное знамя поднималось синее знамя.

В 1990 году стали делать ысыахи всех дальних и близких родственников в селе Кюкяй. Я была там и была изумлена количеством родственников Максимовых. Это был настоящий крупный ысыах.

Они не настоящие наши кровные родственники, но они не разделяли нас от своих, всегда относились дружелюбно, по-родственному. Мой брат Игорь жил у них как их сын. Останавливалась у них, мне давали ключ от дома, и я могла беспрепятственно ходить к ним как к себе домой. Когда в качестве гостинца привозила уток, то Кузьминична собирала всех своих детей, внуков и правнуков отведать тюбйских уток. Они, видимо, очень тосковали по Тюбю, как по малой родине, где они прожили много лет.

Я горжусь своей первой учительницей, наставником. Она дала многое для меня как учитель, как педагог, как старший товарищ и друг. Я ценю ее как добрейшего человека, удивительного наставника, которая своим примером звала, возвышала меня на нелегкий труд учителя сельской школы.